2019年下半年党支部“三会一课”学习材料（9月17日）
　　一、活动安排
学院“不忘初心、牢记使命”主题教育动员会
二、学习材料
　　学院“不忘初心、牢记使命”主题教育实施方案
●总体要求
开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，要紧紧围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这条主线，认真落实“守初心、担使命，找差距、抓落实”的总要求，把牢坚定信仰这个出发点、对党忠诚这个着力点、扎根群众这个支撑点、奋斗实干这个落脚点，坚持抓思想认识到位、抓检视问题到位、抓整改落实到位、抓组织领导到位，以彻底的自我革命精神解决违背初心和使命的各种问题，努力实现理论学习有收获、思想政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁作表率的目标，推动学院进一步形成学的氛围、严的氛围、干的氛围，凝聚加快推进国内一流特色高水平大学建设强大合力。
●工作原则
开展主题教育要把握以下五个原则：
——坚持聚焦主题、紧扣主线。紧紧围绕“不忘初心、牢记使命”这一鲜明主题，牢牢把握学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一突出主线，引导党员、干部原原本本学，以理论滋养初心、以理论引领使命，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。
——坚持学做结合、查改贯通。坚持边学习、边调研、边检视、边整改，切实把学习教育、调查研究、检视问题、整改落实四项重点措施贯通起来，不划阶段、不分环节，有机融合，一体推进。
——坚持分类指导、精准实施。从实际出发，针对不同层级、不同对象的特点，科学合理做出安排，既保证主题教育全覆盖，又强化分级分类精准指导，防止一刀切、一锅煮，上下一般粗、左右一个样。
——坚持真抓实改、解决问题。大力倡树“五比五不比”的工作导向，力戒形式主义、官僚主义，一开始就奔着问题去、盯着问题改，既着力解决党员干部自身存在的问题，特别是思想根子问题，又着力解决师生最关心最直接最现实的利益问题，以“为师生谋利益、为师生谋发展”的实际成效取信广大师生。
——坚持开门教育、师生参与。注重敞开大门，广泛听取师生的意见和建议，主动请师生来监督和评判，用师生的获得感来检验主题教育成效，切忌“自说自话、自拉自唱”，不搞闭门修炼、体内循环。
●工作重点
开展“不忘初心、牢记使命”主题教育要坚持以校处级领导干部为重点，统筹抓好基层党组织和广大党员，注重把握不同层级、不同领域、不同对象主题教育的着力点。其中，学院领导班子和领导干部要做到先学先改、即知即改，示范带动广大党员干部的学习教育，要聚焦为党育人、为国育才，突出党的政治建设，紧扣立德树人根本任务，围绕贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于教育工作的重要讲话和指示精神、健全全员全过程全方位育人的体制机制、加强思想政治工作等开展学习、深入调研，着力解决基层党组织建设、教师队伍建设、意识形态工作、学生社团工作中存在的突出问题。基层党支部要重点着眼提升组织力、增强政治功能、聚焦宣传党的主张、贯彻党的决定、团结动员师生、推动改革发展开展主题教育，不断提升基层党支部组织力凝聚力战斗力。
●工作安排
（一）学院领导班子和成员主题教育工作安排（9月-11月底）

1.抓实学习教育（9月-11月底）

(1)通读《习近平关于“不忘初心，牢记使命”重要论述选编》和《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》，学习习近平总书记关于主题教育和关于教育的讲话精神，推荐学习党史著作《苦难辉煌》和收看张维为教授谈话节目《这就是中国》。要求文章学习不少于60篇，每天学习不少于1小时。
（2）除参加学校组织的集中学习外，院党委中心组集体学习3次，每次2天，其中1次邀请各教工支部书记参加。
（3）把主题教育的部署安排和学院党政工作部署安排紧密结合，及时把主题教育收获用到指导和促进学院事业发展上来。
（4）组织全院党员到附近红色教育基地进行一次爱国主义教育，邀请学校宣讲团专家进行一次专题报告。
（5）学院党委组织5个以上廉政反面典型案例的文字材料推送给全院党员进行警示教育，集体收看一次廉政反腐警示教育片。
（6）学院领导班子成员坚持到联系支部和基层党员一起学并做好学习的引导。
2．深入调查研究（9月-11月底）

（1）联系学院实际，围绕学院发展重大挑战，精选2个调研课题进行调研。
（2）学院领导班子成员每人召开1次联系系室的教师座谈会和1次学生代表座谈会，广泛征求意见。征求至少5个校企协作单位和至少20个校友对学院工作的意见。学院设置意见箱征求师生意见。
（3）召开一次班子调查研究总结会，汇总意见，梳理问题。
（4）党委书记给师生讲2次党课，院领导班子成员给师生讲1次党课。
3．认真检视问题（9月-11月底）

在前期充分学习和调研基础上，学院领导班子成员进行认真查摆，每人制定自己的问题清单，并明确整改措施和时限。党委书记牵头制定学院领导班子问题清单并明确整改措施和时限。
4．抓好整改落实（9月-11月底）

（1）落实重大部署。结合省委巡视反馈意见整改等内容，对学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、学习全国教育大会精神、学校双一流建设、做好三全育人、学院教学科研奖励约束机制改革等重大问题，逐条逐项建立称该台账，逐条销号整改。
（2）抓好突出问题专项整治。针对制定的学院领导班子和班子成员个人的问题清单，对群众反映强烈或者自查出来的突出问题，制定专项整改措施并在整改结束时向全院教工通报。
（3）抓好具体问题边查边改。首先清理旧账，把以往问题进行清理，没有整改到位的先行整改。新发现的问题随时发现，随时制定措施，随时整改，凡是能在主题教育期间整改的不能拖到以后整改。学院领导班子至少整改3个以上，班子成员每人至少整改1个以上。
（4）开好民主生活会（11月份）。按照兰考标准，召开一次专题民主生活会。
（二）基层党支部主题教育工作安排（9月-11月底）

1.丰富形式学（9月-11月底）。要求每个党员通读《习近平关于“不忘初心，牢记使命”重要论述选编》，督促全体党员强化“学习强国”的学习。推荐各支部收看张维为教授谈话节目《这就是中国》，各支部至少收看3集。每个支部召开1次支委会和1次党员大会布置主题教育，组织集中学习5次，各支部书记要向全体党员报告至少1次学习体会。各支部至少举行1次主题党日活动，开展1次重温入党誓词活动。
2.联系实际“查”（9月-11月底）。各支部组织所属党员按照“四对照四反思”查找自身不足，形成每个人的问题清单，召开1次专题会议进行自查互查。
3.针对问题“改”（9月-11月底）。每个党员要对照问题清单逐条整改，整改情况在支部内部公示。
4.立足岗位“做”。每个支部党员主题教育活动期间要至少组织1次志愿活动，全体党员参加。每个党员要至少做1件服务群众的事实好事。
5.开好专题组织生活会。组织召开“不忘初心、牢记使命”专题组织生活会。
6.开展民主评议。组织开展民主评议党支部班子、民主评议党员工作。
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